

5.5.4. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ (ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ) /  
5.5.4. INTERNATIONAL RELATIONS



Серия «Политология. Религиоведение»

2025. Т. 53. С. 65–79

Онлайн-доступ к журналу:

<http://izvestiapolit.isu.ru>

ИЗВЕСТИЯ  
Иркутского  
государственного  
университета

Научная статья

УДК 327

<https://doi.org/10.26516/2073-3380.2025.53.65>

## Военное сотрудничество России и Никарагуа на современном этапе

А. И. Черкасов\*

*Северо-Кавказский федеральный университет, г. Ставрополь, Российская Федерация*

**Аннотация.** Отмечается, что современные отношения России и Никарагуа находятся на стадии интенсификации и углубления связей в русле стратегического партнерства, в котором первостепенное место все больше занимают контакты в оборонном секторе. С целью определить место и роль военного сотрудничества во внешней политике каждой из сторон исследуются такие вопросы, как факторы сближения, истоки современного стратегического партнерства и основные направления взаимодействия в оборонном секторе. Сделан вывод, что сближению двух стран способствует целый комплекс исторических, военных, экономических, политических и стратегических факторов. Выявляется, что фундамент военного сотрудничества был заложен еще в 2008 г., однако переход к статусу стратегического партнерства состоялся только в 2014 г. Показывается, что взаимодействие двух государств в сфере обороны осуществляется по четырем основным направлениям, которые связаны с временным базированием ВМФ и ВВС, поставками вооружения и техники, военной подготовкой и учениями, обменом военно-разведывательными данными. Подчеркивается, что в рамках недавно подписанного соглашения о военном сотрудничестве от 30 ноября 2024 г. все обозначенные направления были структурированы и расширены с целью дальнейшего углубления взаимовыгодных связей. Никарагуа за счет России выполняет национальную задачу по укреплению вооруженных сил, а Москва взамен использует Манагуа в качестве стратегического плацдарма для расширения своего присутствия в Западном полушарии.

**Ключевые слова:** Россия, Никарагуа, Манагуа, Центральная Америка, военное сотрудничество.

**Для цитирования:** Черкасов А. И. Военное сотрудничество России и Никарагуа на современном этапе // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. 2025. Т. 53. С. 65–79. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2025.53.65>

Original article

## Military Cooperation between Russia and Nicaragua at the Present Stage

A. I. Cherkasov\*

*North-Caucasus Federal University, Stavropol, Russian Federation*

© Черкасов А. И., 2025

\*Полные сведения об авторе см. на последней странице статьи.  
For complete information about the author, see the last page of the article.

**Abstract.** Modern relations between Russia and Nicaragua are at the stage of intensification and deepening of ties within the framework of a strategic partnership, in which contacts in the defence sector increasingly taking a primary place. In order to determine the place and role of military cooperation in the foreign policy of each side, the article examines such issues as the factors of rapprochement, origins of modern strategic partnership and main areas of interaction in the defence sector. It was concluded that a whole range of historical, military, economic, political and strategic factors contribute to the rapprochement of the two countries. The foundation for military cooperation was laid back in 2008, but the transition to the status of strategic partnership took place only in 2014. Interaction between the two states in the defence sphere is carried out in four main areas, which are related to the temporary basing of the Navy and Air Force, the supply of weapons and equipment, military training and exercises, and the exchange of military intelligence data. Within the framework of the recently signed military cooperation agreement of November 30, 2024, all the designated areas have been structured and expanded in order to further deepening mutually beneficial ties. Nicaragua, at Russia's expense, carries out the national task of strengthening the armed forces and Moscow is instead uses Managua as a strategic springboard for expanding its presence in the Western Hemisphere.

**Keywords:** Russia, Nicaragua, Managua, Central America, military cooperation.

---

**For citation:** Cherkasov A.I. Military Cooperation between Russia and Nicaragua at the Present Stage. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2025, vol. 53, pp. 65-79. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2025.53.65> (in Russian)

---

В последнее десятилетие сотрудничество России с Никарагуа в сфере вооруженных сил характеризовалось возрождением и укреплением двухсторонних связей, что, в свою очередь, привело к заключению 30 ноября 2024 г. полноценного военного договора непосредственно накануне 80-летней годовщины установления дипломатических отношений между государствами. Актуализирует изучение темы и современный внешнеполитический курс России, нацеленный на укрепление международного влияния и поиски новых союзников в условиях санкционных ограничений и конфронтационных отношений с западными странами. В данном случае пример взаимодействия с Никарагуа в военной области позволяет изучить пути адаптации России к новым реалиям международных отношений, а также проследить формы и направления сотрудничества с одной из стран Латинской Америки – региона, который с каждым годом приобретает все больший вес и значение в современной мировой политике. В условиях перехода к многополярности налаживание прочных связей со странами так называемого третьего мира, особенно в военной сфере, приобретает важное значение во внешней политике России, которая в рамках нынешнего курса предпринимает попытки возродить влияние Москвы в качестве одного из ведущих центров в глобальных международных отношениях.

Несмотря на возросшее значение двухсторонних военных связей, в научной литературе тема изучалась недостаточно глубоко и широко, а в контексте взаимоотношений последних лет и вовсе не исследовалась. Как правило, сотрудничество России с Никарагуа в области вооруженных сил косвенно затрагивалось только в контексте ее более широких связей со странами Латинской Америки [1; 5; 7] либо в русле изучения общей внешней политики Москвы в регионе [4; 6]. Непосредственно же двухстороннее военное сотрудничество углубленно исследовалось лишь в отношении периода 2011–

2016 гг. [8]. Тем самым слабая изученность темы, особенно в контексте недавних событий, требует восполнения пробела в научной литературе с опорой на комплексный анализ нормативных правовых документов, официальных заявлений полномочных лиц России и Никарагуа, военно-статистических данных, а также материалов российских и зарубежных СМИ.

Взаимоотношения России с Никарагуа в последние годы переживают период активного подъема, что неоднократно подчеркивают и официальные лица из Москвы. В июле 2024 г. Президент РФ В. В. Путин отметил, что «отношения между Россией и Никарагуа... динамично развиваются в духе стратегического партнерства»<sup>1</sup>. Аналогичные заявления последовали в декабре 2024 г. уже со стороны полномочных лиц из МИД РФ. Официальный представитель МИД РФ М. В. Захарова заявила, что «российско-никарагуанское сотрудничество носит стратегический характер»<sup>2</sup>. Столь же высокую оценку двухсторонним отношениям дал министр иностранных дел РФ С. В. Лавров, отметив, что «Никарагуа является сегодня нашим опорным, стратегическим партнером в латиноамериканском регионе и мире»<sup>3</sup>. Относительно же взаимодействия в области вооруженных сил он еще в марте 2023 г. во время переговоров с главой МИД Никарагуа Д. Монкадой Колиндресом прямо обозначил, что «военно-техническое сотрудничество традиционно занимает приоритетное место в наших контактах»<sup>4</sup>. Озвученная оценка также была подтверждена начальником Генштаба ВС РФ В. В. Герасимовым в декабре 2024 г.<sup>5</sup> Недавние заявления высокопоставленных лиц отражают явную заинтересованность России в углублении сотрудничества с Никарагуа, что во многом связано со стремлением укрепить и расширить пояс союзных государств в условиях резкого обострения отношений с западными странами в последние годы.

### **Факторы сближения России и Никарагуа**

Современное состояние стратегического партнерства между Россией и Никарагуа имеет ряд своих исторических, военных, экономических, политических и стратегических причин.

Во-первых, тесные связи между Москвой и Манагуа, установленные в последнее десятилетие, основываются на прочном историческом фундаменте сотрудничества, который был оформлен еще в 1980-х гг. В частности, СССР во время гражданской войны в Никарагуа оказывал военную поддержку правительству Сандинистского фронта национального освобождения, который

<sup>1</sup> Путин в письме Ортеге отметил дух партнерства между Россией и Никарагуа. 20 июля 2024 // РБК. 20.07.2024. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/669c1d559a7947afd3541091> (дата обращения: 02.03.2025).

<sup>2</sup> Ответ официального представителя МИД России М. В. Захаровой на вопрос СМИ относительно российско-никарагуанского сотрудничества // МИД РФ. 18.12.2024. URL: <https://www.mid.ru/ru/maps/ni/1988125/> (дата обращения: 02.03.2025).

<sup>3</sup> Об обмене поздравительными посланиями министров иностранных дел Российской Федерации и Республики Никарагуа по случаю 80-летия установления дипломатических отношений // МИД РФ. 12.12.2024. URL: <https://www.mid.ru/ru/maps/ni/1987067/> (дата обращения: 02.03.2025).

<sup>4</sup> Лавров назвал приоритетным военно-техническое сотрудничество РФ и Никарагуа // ТАСС. 30.03.2023. URL: <https://tass.ru/politika/17406675> (дата обращения: 02.03.2025).

<sup>5</sup> В Москве прошел брифинг начальника Генерального штаба ВС РФ – первого заместителя Министра обороны РФ генерала армии Валерия Герасимова // МО РФ. 18.12.2024. URL: [https://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12542595@egNews](https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12542595@egNews) (дата обращения: 02.03.2025).

на тот момент возглавлялся нынешним президентом Д. Ортегой [2, с. 13]. Исторически сложившиеся дружественные связи между двумя странами и особое отношение текущего главы Никарагуа к Москве выступают благоприятным базисом для выстраивания прочных отношений на современном этапе.

Во-вторых, примерно 90 % вооружения и военной техники Никарагуа на сегодняшний день состоит из продукции советского производства, которая по большей части была поставлена в страну еще в 1980-х гг. [5, с. 49]. В связи с этим вооруженные силы Манагуа по военно-техническим причинам продолжают зависеть от поставок из Москвы, поскольку переход на боевые машины другой страны потребовал бы дополнительных финансовых затрат, связанных с закупкой боеприпасов нового стандарта и переобучением всех военнослужащих, именно поэтому наиболее оптимальным решением с военно-экономической точки зрения является сохранение и укрепление связей со старым партнером.

В-третьих, экономическое восстановление России после кризиса 1990-х гг. позволило ей непрерывно наращивать финансирование военного сектора, что, в свою очередь, придало новый импульс для расширения и модернизации производства вооружения и техники. Планомерное возрождение военно-промышленного комплекса в 2000-х гг. сделало Россию одним из крупнейших экспортеров оружия в мире [8, р. 34], что позволило ей расширять рынки сбыта и использовать военную продукцию как инструмент для налаживания новых и укрепления старых международных связей с малыми странами.

В-четвертых, немаловажным фактором для сближения выступает пророссийский курс нынешнего президента Никарагуа, который непрерывно управляет страной с 2007 г. Д. Ортега с момента возвращения к власти во внешней политике сделал ставку на безоговорочную поддержку России во всех ее действиях вне зависимости от позиции международного сообщества, что, например, подтверждается результатами голосований в ООН [4, с. 41, 42].

В-пятых, Никарагуа является ценным стратегическим плацдармом для России в Центральной Америке, что в долгосрочной перспективе позволит ей эффективнее противостоять США напрямую в их традиционной сфере влияния. Не случайно, что принципиально новый этап военного сотрудничества между Россией и Никарагуа пришелся на 2014 г., когда отношения Москвы и Вашингтона перешли в фазу открытой конфронтации после крымских событий. Свою роль играют и притязания России на возрождение статуса сверхдержавы, что невозможно без восстановления военно-политической сферы влияния времен холодной войны [7, р. 39].

### **Истоки современного стратегического партнерства в военной сфере**

Многочисленные причины для укрепления тесного сотрудничества привели к нынешнему состоянию двухсторонних отношений в статусе стратегического партнерства с приоритетным взаимодействием в военной сфере, что также является результатом активной политики России в последнее десятилетие по возрождению и углублению старых советских связей с Никарагуа. Первоначальные попытки по установлению контактов были предприня-

ты еще в октябре 2001 г., когда стороны подписали договор о военно-техническом сотрудничестве, предполагавшем отправку в Никарагуа российского вооружения, техники, советников, а также создание военной инфраструктуры, однако соглашение так и не вступило в силу<sup>6</sup>. В результате развала договоренностей стороны отказались от дальнейших попыток установить связи в военной сфере вплоть до 2008 г., пока вновь не начали предприниматься отдельные шаги по налаживанию официальных контактов.

Первый этап (2008–2013 гг.) характеризовался установлением первоначальных контактов в военной сфере и формированием фактического и правового фундамента для дальнейшего углубления сотрудничества. Символическим актом, который ознаменовал возрождение старых советских связей, явился первый заход российских боевых кораблей в никарагуанский порт Блуфилдс в 2008 г., что также было подкреплено предложением Москвы оказать помощь в модернизации военной техники Манагуа<sup>7</sup>. Конкретным выражением инициативы России стало выделение в 2011 г. денежного транша в 26,5 млн долл. на нужды армии Никарагуа [8, р. 82], что выступило благоприятной почвой для дальнейшего укрепления двухсторонних связей. Уже в 2012 г. в результате визита замначальника Генштаба ВС РФ А. Ф. Постникова в Манагуа было достигнуто соглашение об организации военной подготовки никарагуанских солдат в учебных заведениях России<sup>8</sup>. Инициативные шаги Москвы, предпринятые в период 2008–2012 гг., заложили фундамент для дальнейшего развития продуктивного военного сотрудничества.

Второй этап (2014–2023 гг.) был связан с переходом на принципиально новый уровень стратегического партнерства и расширением основных направлений военного сотрудничества. Рубежным событием между двумя этапами выступил прямой визит В. В. Путина в Никарагуа в 2014 г., что являлось первой поездкой главы российского государства в Манагуа со времен распада СССР. Переговоры президентов двух стран привели к заключению ряда военных соглашений, связанных с упрощенным заходом боевых кораблей в порты Никарагуа и отправкой российских танков и советников в Манагуа<sup>9</sup>. Реализация достигнутых договоренностей на протяжении последующих десяти лет позволила сформировать стабильные связи между двумя странами в военной сфере и укрепить влияние России в Центральной Америке.

Третий этап (с 2024 г.) характеризуется оформлением комплексных, систематических и долгосрочных военных связей в рамках договора 2024 г., который уже сегодня позволяет говорить о начале принципиально новой фа-

---

<sup>6</sup> Соглашение между правительством Российской Федерации и правительством Республики Никарагуа о военно-техническом сотрудничестве // МИД РФ. 21.10.2001. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/international\\_contracts/international\\_contracts/2\\_contract/46483/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/46483/) (дата обращения: 05.03.2025).

<sup>7</sup> Rouvinski V. Russia and Nicaragua: A Peculiar Relationship Threatening Security and Democracy in the Western Hemisphere // Expediente Abierto. 05.2023. URL: <https://expedienteabierto.org/wp-content/uploads/2023/06/Rusia-y-Nicaragua-Ingles.pdf> (date of access: 05.03.2025).

<sup>8</sup> Chakrabarty A. Nicaragua's Foreign policy under President Daniel Ortega: A Counter to the West // Indian Council of World Affairs. 20.09.2024. URL: [https://www.icwa.in/show\\_content.php?lang=1&level=3&ls\\_id=11818&lid=7190](https://www.icwa.in/show_content.php?lang=1&level=3&ls_id=11818&lid=7190) (date of access: 07.03.2025).

<sup>9</sup> Getz B. Moscow Building Spy Site in Nicaragua // The Washington Free Beacon. 23.06.2016. URL: <https://freebeacon.com/national-security/moscow-building-spy-site-nicaragua/> (date of access: 07.03.2025).

зы отношений между Россией и Никарагуа. Новым импульсом для углубления двухстороннего сотрудничества стало недавнее обострение отношений между Никарагуа и США, в частности 14 марта 2024 г. Вашингтон установил запрет на экспорт американской военной продукции в Манагуа, обозначив в качестве причины «жесткие репрессии» Д. Ортеги в отношении оппозиции и его связи с Москвой. В последнем случае формальным поводом явился визит 27 февраля 2024 г. секретаря Совета Безопасности РФ Н. Патрушева в Никарагуа для обсуждения вопросов безопасности и укрепления стратегического партнерства<sup>10</sup>. На следующий день США также ввели санкции против учебного центра МВД России в Манагуа и двух никарагуанских горнодобывающих компаний<sup>11</sup>. Однако действия американского правительства возымели прямо противоположный эффект, поскольку Д. Ортега вместо попыток восстановить связи с США предпочел еще сильнее укрепить контакты с Россией, что в итоге привело к заключению 30 ноября 2024 г. двухстороннего межправительственного соглашения о военном сотрудничестве.

Российско-никарагуанский договор был подписан на пять лет с автоматическим продлением на тот же срок, причем в нем прямо отмечается, что соглашение нацелено на долгосрочное сотрудничество по очень широкому спектру военных направлений, в их числе обмен боевым опытом и информацией, доктрины, управление, комплектование и реформирование вооруженных сил, полеты и подготовка ВДВ, безопасность на море, техническое и инженерное обеспечение, радиационная, химическая, биологическая защита, информационная безопасность, радиоэлектронная борьба, военная навигация, медицина, полиция, экономика, законодательство, исследования, спорт, культура, искусство, музеи, СМИ, социальная и правовая защита военнослужащих. Помимо внутреннего двухстороннего взаимодействия, государства договорились скоординировано сотрудничать на международной арене по вопросам борьбы с международным терроризмом, экстремизмом, пиратством, а также в сфере противодействия глобальным и региональным угрозам. В качестве практических шагов для реализации принятых мер было предложено обмениваться делегациями разного уровня, участвовать в специализированных международных форумах и двухсторонних мероприятиях, проводить консультации, принимать участие в военных учениях, заниматься подготовкой боевых кадров, отправлять советников и специалистов. Для координации взаимодействия Россия и Никарагуа оговорили создать Совместную рабочую группу, которая каждый год будет разрабатывать конкретные планы и шаги по военному сотрудничеству<sup>12</sup>.

<sup>10</sup> США ввели запрет на поставки оружия в Никарагуа // ТАСС. 14.03.2024. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/20234699> (дата обращения: 19.03.2025).

<sup>11</sup> EE. UU. mantiene en la mira a Rusia, minería y tráfico de migrantes en Nicaragua // Confidencial. 20.05.2024. URL: <https://confidencial.digital/politica/ee-uu-mantiene-en-la-mira-a-rusia-mineria-y-traffic-de-migrantes-en-nicaragua/> (date of access: 09.03.2025).

<sup>12</sup> О подписании Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Никарагуа о военном сотрудничестве : распоряжение Правительства РФ от 30 нояб. 2024 г. № 3510-п // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202412020019?index=1> (дата обращения: 10.03.2025).

Общая динамика развития двухстороннего военного сотрудничества показывает, что углубление связей между Россией и Никарагуа прямо коррелирует с ухудшением отношений между Москвой и Вашингтоном. Первоначальный проект соглашения о военном сотрудничестве в 2001 г. так и не вступил в силу, поскольку Россия на данном этапе еще поддерживала доброжелательные отношения с США. Однако после Мюнхенской речи В. В. Путина в 2007 г., в которой он подверг критике глобальное доминирование США, Россия взяла курс на сближение с Никарагуа, что привело к возрождению военного сотрудничества в 2008 г. Последующий переход на уровень стратегического партнерства в 2014 г. состоялся всего лишь спустя несколько месяцев после введения первых санкций со стороны США из-за включения Крыма в состав России. Новый же этап военного сотрудничества с Никарагуа, обозначившийся в контексте договора 2024 г., уже является ответной реакцией России на усиливающееся санкционное давление и продолжающиеся поставки вооружений на Украину со стороны США. Хотя в официальной позиции Москвы планы геополитического противостояния с Вашингтоном в Западной полушарии прямо не озвучиваются, отдельные документы и заявления, наряду с общей динамикой военного сотрудничества с Никарагуа, косвенно свидетельствуют о разработке подобного сценария. В последней Концепции внешней политики Российской Федерации от 31 марта 2023 г. прямо заявляется о «поддержке заинтересованных латиноамериканских государств, подвергающихся давлению США» (V.58)<sup>13</sup>, что фактически означает содействие антиамериканским режимам. В русле обозначенной задачи бывший министр обороны РФ С.К. Шойгу уже 7 ноября 2023 г. отметил, что Россия совместно с Никарагуа будет противодействовать «диктату и политическому давлению» США<sup>14</sup>. Тем самым двухстороннее военное сотрудничество каждый раз переходит на новый этап только на фоне усиления конфронтации между Москвой и Вашингтоном, что, в свою очередь, позволяет говорить о Никарагуа как стратегическом плацдарме России в контексте ее геополитического противостояния с США.

### **Основные направления военного сотрудничества**

Новый двухсторонний договор призван расширить и углубить уже существующие направления взаимодействия в области вооруженных сил, которые на данный момент затрагивают такие сферы, как временное базирование боевых кораблей и самолетов в центральноамериканской стране, поставки военной техники из Москвы, профессиональная подготовка никарагуанских солдат в России и совместные учения, а также обмен военно-разведывательными данными.

Никарагуа выступает важным перевалочным пунктом для ВМФ и ВВС России в Латинской Америке, что имеет принципиальное значение для расширения ее военного присутствия в Западной полушарии. Главным местом

<sup>13</sup> Концепция внешней политики Российской Федерации от 31 марта 2023 г. // МИД РФ. 31.03.2023. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/official\\_documents/1860586/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/1860586/) (дата обращения: 05.04.2025).

<sup>14</sup> Министр обороны России обсудил с главнокомандующим армией Никарагуа перспективные проекты в военной и военно-технической областях // МО РФ. 07.11.2023. URL: [https://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12484666@egNews](https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12484666@egNews) (дата обращения: 05.04.2025).

для временного морского базирования выступает порт Блуфилдс, где российские военные корабли впервые появились еще в 2008 г. Однако постоянная правовая основа была оформлена только в ходе визита министра обороны РФ С.К. Шойгу в Манагуа, по итогу которого стороны 12 февраля 2015 г. подписали межправительственное соглашение об упрощенном порядке заходов российских боевых кораблей в Никарагуа, но без оружия массового поражения и ядерного топлива<sup>15</sup>.

Двухсторонний договор 2015 г. дополнительно подкрепляется специальными полугодовыми указами президента Д. Ортеги, по которым определенным иностранным государствам разрешается временно размещать свои военные силы для оказания поддержки законному правительству<sup>16</sup>. В последний раз глава Никарагуа издал подобный указ 8 июня 2022 г., разрешив временно пребывать на территории страны иностранному флоту и авиации из США, России, Мексики, Венесуэлы, Кубы и Конференции вооруженных сил стран Центральной Америки (Гватемалы, Сальвадора, Гондураса, Доминиканы) для оказания гуманитарной помощи. В отличие от всех остальных государств право на размещение сухопутных войск было предоставлено только США<sup>17</sup>. Однако Россия по договору 2015 г. также имела определенные привилегии, в частности ее кораблям разрешалось заходить в порты Никарагуа по какой угодно причине в любое время<sup>18</sup>, а не только для содействия правительству в течение действия президентского указа, как это было установлено для других обозначенных стран. Указ Д. Ортеги от 8 июня 2022 г. уже неоднократно продлевался каждые полгода и на данный момент продолжает оставаться актуальным на первое полугодие 2025 г.<sup>19</sup> В последние годы Москва воспользовалась своим правом только единожды, когда во время дальнего плавания в июне – августе 2023 г. учебный корабль Балтийского флота «Перекоп» совершил заход в никарагуанский порт Блуфилдс<sup>20</sup>. Однако присутствие ВВС, в отличие от ВМФ, носит более спорадический характер, за весь период современного сотрудничества российские самолеты приземлялись на авиабазах Никарагуа лишь один раз весной 2013 г., когда

<sup>15</sup> Соглашение между правительством РФ и правительством Республики Никарагуа об упрощенном порядке захода военных кораблей РФ в порты Республики Никарагуа // МИД РФ. 12.02.2015. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/international\\_contracts/international\\_contracts/2\\_contract/43797/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/43797/) (дата обращения: 10.03.2025).

<sup>16</sup> Ответ официального представителя МИД России М. В. Захаровой на вопрос РИА «Новости» о возможности размещения российских Вооруженных Сил в Никарагуа // МИД РФ. 09.06.2022. URL: <https://www.mid.ru/ru/maps/ni/1816962/> (дата обращения: 10.03.2025).

<sup>17</sup> В Никарагуа продлили разрешение на пребывание зарубежных военных, в том числе из РФ // ТАСС. 27.10.2023. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19131365> (дата обращения: 10.03.2025).

<sup>18</sup> Соглашение между правительством РФ и правительством Республики Никарагуа об упрощенном порядке захода военных кораблей РФ в порты Республики Никарагуа // МИД РФ. 12.02.2015. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/international\\_contracts/international\\_contracts/2\\_contract/43797/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/43797/) (дата обращения: 11.03.2025).

<sup>19</sup> Никарагуа продлил разрешение на размещение военных из РФ, Венесуэлы и Кубы // Рамблер/новости. 8.11.2024. URL: <https://news.rambler.ru/army/53713475-nikaragua-prodlil-razreshenie-na-razmeshenie-voennyh-iz-rf-venesuely-i-kuby/> (дата обращения: 11.03.2025).

<sup>20</sup> На Военном совете Балтийского флота подведены итоги 2023 учебного года // МО РФ. 30.11.2023. URL: [https://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12488516@egNews](https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12488516@egNews) (дата обращения: 11.03.2025).

два сверхзвуковых стратегических ракетносца-бомбардировщика Ту-160 совершали перелет из Венесуэлы [7, р. 40].

Практика временного размещения иностранных войск в стране по приглашению президента является традиционной для Никарагуа, поскольку в ст. 92 Конституции 1987 г. прямым текстом «запрещается создание на национальной территории военных баз иностранных государств», но допускается временное пребывание зарубежных вооруженных сил с гуманитарной целью<sup>21</sup>. Именно поэтому в ближайшей перспективе создание постоянной военной базы России в Никарагуа ожидать не следует, однако подобная мера вполне может быть реализована по личной инициативе Д. Ортеги, для которого переписать государственную Конституцию не составит большого труда, поскольку в январе 2025 г. он получил фактически абсолютную власть в стране<sup>22</sup>.

Другим направлением сотрудничества являются поставки российского вооружения и техники. Первая партия оружия была отправлена в Никарагуа еще в 2009 г. в виде двух многоцелевых вертолетов Ми-17В-5, затем в 2012 г. последовала продажа четырех бронемашин ГАЗ-2330 «Тигр». Однако только после визита В.В. Путина в Манагуа в 2014 г. экспорт российского оружия в Никарагуа вышел на новый уровень, поскольку в этом же году вооруженные силы небольшой центральноамериканской страны закупили 12 зенитных артиллерийских установок 23-мм ЗУ-23-2<sup>23</sup>, а в следующем – еще 86 единиц бронетехники в виде 43 БМП-1 и 43 БТР-70М [7, р. 36]. Самый же крупный и дорогостоящий контракт был подписан в апреле 2015 г. на поставку 50 танков Т-72Б1, которые прибыли в Никарагуа в 2016 г. и обошлись правительству в 80 млн долл. [3, с. 1126]. Настолько масштабная закупка военной техники даже вызвала протест со стороны соседней Коста-Рики, которая обвинила Никарагуа в попытке развязать гонку вооружений в Центральной Америке<sup>24</sup>. Дальнейшие военные поставки были связаны с экспортом в Никарагуа в 2017 г. двух многоцелевых транспортных самолетов АН-26, а в 2018 г. – четырех патрульных катеров проекта 14310, двух ракетных катеров проекта 12418 «Молния» и нескольких тральщиков 1265Э<sup>25</sup>. Закупка военно-морских судов обошлась Манагуа в 9,9 млн долл. [3, с. 1124]. Однако после 2018 г. экспорт российского вооружения в Никарагуа почти полностью прекратился<sup>26</sup>, единственным исключением являлась только не-

<sup>21</sup> Политическая Конституция Республики Никарагуа от 9 января 1987 г. // Российский правовой портал: Библиотека Пашкова. 09.01.1987. URL: <https://constitutions.ru/?p=29043> (дата обращения: 21.03.2025).

<sup>22</sup> Nicaragua amends constitution, grants 'absolute power' to president and his wife // France 24. 31.01.2025. URL: <https://www.france24.com/en/live-news/20250131-nicaragua-legislature-cements-absolute-power-of-president-wife> (date of access: 21.03.2025).

<sup>23</sup> Западные СМИ: Россия строит в Никарагуа разведывательный центр // Взгляд. 23.06.2016. URL: <https://vz.ru/news/2016/6/23/817620.html> (дата обращения: 13.03.2025).

<sup>24</sup> Getz B. Moscow Building Spy Site in Nicaragua // The Washington Free Beacon. 23.06.2016. URL: <https://freebeacon.com/national-security/moscow-building-spy-site-nicaragua/> (date of access: 13.03.2025).

<sup>25</sup> Западные СМИ: Россия строит в Никарагуа разведывательный центр // Взгляд. 23.06.2016. URL: <https://vz.ru/news/2016/6/23/817620.html> (дата обращения: 13.03.2025).

<sup>26</sup> Russia's strategy for Latin America: strengthening ties in the light of the 16th BRICS Summit in Kazan (Russia) // European Parliamentary Research Service. 10.2024. URL: [https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2024/762473/EPRS\\_BRI\(2024\)762473\\_EN.pdf](https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2024/762473/EPRS_BRI(2024)762473_EN.pdf) (date of access: 14.03.2025).

большая поставка инженерной техники и нескольких патрульных малоразмерных судов в мае 2023 г.<sup>27</sup> В данном случае резкое сокращение военно-технического сотрудничества не было связано с двухсторонними отношениями, а являлось следствием более широкой тенденции по общему уменьшению доли российского экспорта оружия на мировом рынке. Так, например, в 2019–2023 гг. общие поставки вооружения и техники из Москвы, по сравнению с периодом 2014–2018 гг., снизились на 53 %, а число партнеров сократилось с 31 до 12 стран, в результате чего в мировой торговле оружием Россия опустилась на третью строчку, уступив второе место Франции<sup>28</sup>.

Тем не менее даже ограниченный период поставок оружия из России оказал ключевое влияние на усиление и модернизацию военных сил Никарагуа. По данным на 2025 г., на вооружении центральноамериканской страны числилось 1869 единиц бронетехники и 89 танков<sup>29</sup>, 11 вертолетов, 5 транспортных и 1 учебный самолет<sup>30</sup>, 23 патрульных корабля<sup>31</sup>. В количественном соотношении российские поставки 2009–2018 гг. составляют в современном военном арсенале Никарагуа 89 % танков, 40 % транспортных самолетов, более 26 % патрульных кораблей, 18 % вертолетов, 4 % бронетехники. Несмотря на невысокие показатели по отдельным видам техники, российское вооружение имеет наибольшее значение именно в качественном аспекте, поскольку подавляющее большинство остальной военной продукции представляет собой сильно устаревшие советские образцы. Однако качественная модернизация никарагуанских сухопутных, воздушных и морских сил обошлась государственному бюджету страны в немалую сумму. За импорт российского оружия в 2009–2018 гг. правительство Д. Ортеги заплатило 192 млн долл., причем Москва за весь рассматриваемый период являлась единственным поставщиком военной техники.

Приоритет Никарагуа на перевооружение и укрепление военных сил особенно заметен на фоне других центральноамериканских государств, таких как Сальвадор, Гондурас и Гватемала, которые за тот же период в совокупном объеме закупили оружия всего лишь на 88 млн долл., причем исключительно у США<sup>32</sup>, что также отражает политическую поляризацию между странами региона. Для того чтобы расплатиться за значительный импорт российского вооружения, Никарагуа даже пришлось увеличить военный бюджет, который в 2009–2018 гг. в номинальном значении вырос с 46 до

---

<sup>27</sup> В рамках военно-технического сотрудничества Минобороны России поставило продукцию военного назначения Армии Никарагуа // МО РФ. 18.05.2023. URL: [https://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12467729%40egNews](https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12467729%40egNews) (date of access: 14.03.2025).

<sup>28</sup> Первый есть и отстающие // Коммерсантъ. 11.03.2024. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6561345> (дата обращения: 14.03.2025).

<sup>29</sup> Сухопутные войска. Никарагуа // Statbase. URL: <https://statbase.ru/data/nic-land-forces/> (дата обращения: 16.03.2025).

<sup>30</sup> Военно-воздушный флот. Никарагуа // Statbase. URL: <https://statbase.ru/data/nic-air-force/> (дата обращения: 16.03.2025).

<sup>31</sup> Военно-морской флот. Никарагуа // Statbase. URL: <https://statbase.ru/data/nic-naval-forces/> (дата обращения: 16.03.2025).

<sup>32</sup> Orozco M. Ortega y Putin, la dependencia de Nicaragua en Rusia // Confidencial. 08.05.2024. URL: <https://confidencial.digital/opinion/ortega-y-putin-la-dependencia-de-nicaragua-en-rusia/> (date of access: 05.03.2025).

100 млн долл., а в относительном с 2,21 до 3,06 % государственных расходов, или с 0,5 до 0,78 % в общем объеме национального ВВП. Наибольшие же военные затраты пришлось на 2015 г. в связи с заключением контракта на поставку 50 российских танков на 80 млн долл., из-за чего правительству пришлось увеличить военный бюджет с 82 до 100 млн долл., что являлось рекордным показателем со времен гражданской войны 1980-х гг. (в 1990 г. военный бюджет Никарагуа составлял 102 млн долл., или 4 % национального ВВП). Однако наиболее ярким индикатором является доля финансовых затрат на импорт российского вооружения в совокупном военном бюджете Никарагуа в 2009–2018 гг. В частности, за 10 лет правительство Д. Ортеги потратило на закупку военной техники из России 34 % от всего совокупного оборонного бюджета страны, составлявшего 563 млн долл.<sup>33</sup> Тем не менее для президента Д. Ортеги, взявшего курс на укрепление национальной армии, Москва является фактически незаменимым поставщиком вооружений, поскольку военная продукция советского производства требует закупки соответствующих боеприпасов, а современная российская боевая техника представляет собой лучший вариант для небольших государств благодаря оптимальному соотношению цены и качества.

Третьим направлением военного сотрудничества является подготовка никарагуанских солдат российскими специалистами и совместное участие в боевых учениях. Начало двухстороннему сотрудничеству в области военной подготовки было положено в ноябре 2013 г., когда Д. Ортега впервые официально утвердил право России разместить 130 военных специалистов в Никарагуа с гуманитарными целями. В дальнейшем президентский указ, как и в случае боевых кораблей, продлевался каждые полгода, а с 2015 г. Д. Ортега разрешил увеличить контингент военных советников до 230 [8, р. 67]. Совокупное расширение числа российских специалистов было напрямую связано с поставками боевой техники, которая требовала дополнительного обучения местных военнослужащих. В 2014 г. Москва выделила средства на создание в Никарагуа центра для подготовки пилотов, управляющих вертолетами Ми-17В-5 [6, р. 526], а в 2015 г. – отправила дополнительных военных советников для обучения танкистов под модернизированные танки Т-72Б1<sup>34</sup>. В 2016 г. Россия направила группу специалистов для ремонта и обслуживания ВВС Никарагуа вместе с запчастями к вертолетам Ми-17В-5<sup>35</sup>. Затем в 2017 г. в центральноамериканскую страну прибыла российская делегация ВДВ для обсуждения вопроса о проведении совместных военных учений<sup>36</sup>. На сегодняшний день в Никарагуа продолжает находиться не менее 200 рос-

---

<sup>33</sup> Военные расходы. Никарагуа // Statbase. URL: <https://statbase.ru/data/nic-military-expenditure/> (дата обращения: 16.03.2025).

<sup>34</sup> Getz B. Moscow Building Spy Site in Nicaragua // The Washington Free Beacon. 23.06.2016. URL: <https://freebeacon.com/national-security/moscow-building-spy-site-nicaragua/> (date of access: 07.03.2025).

<sup>35</sup> Танковый бросок в Никарагуа // Газета.ру. 3.08.2016. URL: <https://www.gazeta.ru/army/2016/08/03/9746165.shtml> (дата обращения: 13.03.2025).

<sup>36</sup> Делегация Воздушно-десантных войск России отправилась в Никарагуа // МО РФ. 03.04.2017. URL: [https://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12116830@egNews](https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12116830@egNews) (дата обращения: 20.03.2025).

сийских военных специалистов, которые фактически регулярно пребывают в стране с 2013 г. благодаря постоянному продлению указа Д. Ортеги<sup>37</sup>.

Параллельно с 2015 г. военнослужащие Никарагуа перенимают боевой опыт непосредственно в России как в рамках военных учений, так и напрямую в специализированных учреждениях. Впервые Д. Ортега отправил четырех военных атташе в качестве наблюдателей на маневры «Центр-2015», проходившие в Оренбургской области в сентябре 2015 г.<sup>38</sup> Однако прямое участие никарагуанских солдат состоялось только в сентябре 2022 г. во время российских военных учений «Восток-2022», проходивших на Дальнем Востоке<sup>39</sup>. В августе 2023 г. министр обороны РФ С. К. Шойгу предложил Никарагуа поделиться «опытом адаптации армии к боевым действиям в современной высокоинтенсивной войне»<sup>40</sup>. Д. Ортега проявил особый интерес к предложению, в связи с чем уже через два месяца в октябре 2023 г. он отправил в Россию 50 военнослужащих, вероятно, из числа офицерского состава, а также несколько кораблей с самолетами для военной переподготовки<sup>41</sup>. Однако решение президента Никарагуа было связано не столько с предложением России, сколько с недавно обозначенным курсом на увеличение численности армии, которая в период 2021–2024 гг. выросла почти в четыре раза: с 12 до 45 тыс. солдат<sup>42</sup>. В обозримом будущем военная подготовка никарагуанских солдат окажется одной из перспективных сфер сотрудничества, поскольку в последние три года Вооруженные Силы России приобрели огромный боевой опыт в области ведения современной интенсивной и технологичной войны.

Четвертое направление сотрудничества связано с обменом военно-разведывательными данными. Фундамент для взаимодействия был заложен в феврале 2015 г., когда министр обороны РФ С.К. Шойгу лично открыл «топографический центр» в Манагуа для повышения эффективности действия Вооруженных сил Никарагуа<sup>43</sup>. Однако наибольший ажиотаж вызвало размещение российской станции ГЛОНАСС в Лагуна-де-Нехапа, которая была построена в апреле 2017 г. по соглашению от августа 2015 г.<sup>44</sup> Американские

<sup>37</sup> Orozco M. Ortega y Putin, la dependencia de Nicaragua en Rusia // Confidencial. 08.05.2024. URL: <https://confidencial.digital/opinion/ortega-y-putin-la-dependencia-de-nicaragua-en-rusia/> (date of access: 05.03.2025).

<sup>38</sup> Военные атташе из почти 40 стран наблюдают за одним из заключительных этапов СКШУ «Центр-2015» в Оренбургской области // МО РФ. 19.09.2015. URL: [https://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12057102@egNews](https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12057102@egNews) (дата обращения: 16.03.2025).

<sup>39</sup> На полигоне «Сергеевский» приступил к работе объединенный штаб коалиционной группировки войск (сил), принимающих участие в СКШУ «Восток-2022» // МО РФ. 02.09.2022. URL: [https://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12436589@egNews](https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12436589@egNews) (дата обращения: 16.03.2025).

<sup>40</sup> Выступление Министра обороны Российской Федерации генерала армии Сергея Шойгу на XI Московской конференции по международной безопасности // МО РФ. 15.08.2023. URL: [https://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12475940@egNews](https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12475940@egNews) (дата обращения: 16.03.2025).

<sup>41</sup> В Никарагуа продлили разрешение на пребывание зарубежных военных, в том числе из РФ // ТАСС. 27.10.2023. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19131365> (дата обращения: 11.03.2025).

<sup>42</sup> Численность вооруженных сил. Никарагуа // Statbase. URL: <https://statbase.ru/data/nic-active-military-mapower/> (дата обращения: 16.03.2025).

<sup>43</sup> Западные СМИ: Россия строит в Никарагуа разведывательный центр // Взгляд. 23.06.2016. URL: <https://vz.ru/news/2016/6/23/817620.html> (дата обращения: 13.03.2025).

<sup>44</sup> The Soviet Union fought the Cold War in Nicaragua. Now Putin's Russia is back // The Washington Post. 08.04.2017. URL: [https://www.washingtonpost.com/world/the-americas/the-soviet-union-fought-the-cold-war-in-nicaragua-now-putins-russia-is-back/2017/04/08/b43039b0-0d8b-11e7-aa57-2ca1b05c41b8\\_story.html](https://www.washingtonpost.com/world/the-americas/the-soviet-union-fought-the-cold-war-in-nicaragua-now-putins-russia-is-back/2017/04/08/b43039b0-0d8b-11e7-aa57-2ca1b05c41b8_story.html) (date of access: 21.03.2025).

СМИ сразу поспешили заявить, что радионавигационная станция используется лишь в качестве прикрытия для «шпионской базы»<sup>45</sup>. Хотя заявления в американской прессе не имеют под собой никаких фактических оснований, невозможно отрицать, что станция ГЛОНАСС при необходимости может использоваться и в военных целях, например для облегчения навигации ВМФ и ВВС, наведения высокоточных ракет, а также для сбора спутниковых данных более высокого разрешения с территории близлежащих государств, в том числе и США.

### **Заключение**

Военное взаимодействие двух государств, несопоставимых по своему размеру и значению, на первый взгляд может показаться неравноправным, однако при более тщательном анализе прослеживается картина взаимовыгодного сотрудничества, в рамках которого каждая из сторон получает преференции на разных уровнях. Для Манагуа партнерские отношения с Москвой в военной сфере позволяют реализовать национальную задачу по укреплению и модернизации вооруженных сил. Россия же взамен получает свои выгоды на более высоком стратегическом уровне, используя Никарагуа в качестве дружественного плацдарма для расширения своего военного присутствия в Западном полушарии, что остается актуальной задачей в условиях глобального противостояния с США. Несложно заметить, что в подобном ракурсе современные отношения России с Никарагуа представляют собой реставрацию старых советских связей времен холодной войны, поскольку преследуют аналогичную цель геополитического противостояния. Именно поэтому дальнейшее развитие военного сотрудничества между Москвой и Манагуа во многом будет зависеть от характера взаимоотношений России и США в контексте глобальной политики.

Двухстороннее военное сотрудничество оказывает и другой геополитический эффект, связанный с повышением международного имиджа России среди стран «глобального Юга». Москва на примере взаимодействия с Манагуа дает негласный сигнал всем небольшим государствам о готовности сотрудничать без вмешательства во внутренние дела, что имеет важное значение для большинства авторитарных стран, критикуемых со стороны Запада за свой политический режим. Кроме того, подготовка никарагуанских солдат российскими военными специалистами и их совместное участие в борьбе с транснациональным наркобизнесом и чрезвычайными ситуациями повышают эффективность противодействия национальным и региональным угрозам, что, в свою очередь, формирует положительный образ Москвы как проводника безопасности в небольших странах. Выгоды от военного сотрудничества с Россией, связанные с модернизацией вооруженных сил и повышением безопасности при невмешательстве во внутренние дела, в перспективе могут позволить Москве установить новые контакты с другими малыми странами и расширить сеть дружественных государств на «глобальном Юге».

---

<sup>45</sup> Getz B. Moscow Building Spy Site in Nicaragua // The Washington Free Beacon. 23.06.2016. URL: <https://freebeacon.com/national-security/moscow-building-spy-site-nicaragua/> (date of access: 07.03.2025).

### Список литературы

1. Алексеева Т. А., Гореславский С. С. Военно-техническое сотрудничество России со странами Латинской Америки. Потенциал развития и факторы риска // Латинская Америка. 2020. № 9. С. 24–46.
2. Будаев А. В. Присутствие России в Никарагуа на современном этапе: значение и особенности фактора «мягкой силы» в двусторонних отношениях // Международная жизнь: проблемы внешней политики, дипломатии, национальной безопасности. 2017. № 7. С. 13–24.
3. Ежегодник ЦАМТО-2024: статистика и анализ мировой торговли оружием. М. : ЦАМТО, 2024. 1136 с.
4. Коновалова К. А. Стратегические партнерства России и государств Латинской Америки в новых геополитических условиях // Мировая политика. 2023. № 1. С. 37–51.
5. Пятаков А. Н. Военно-технические связи стран ЛКА с СССР и РФ: преемственность и перемены // Россия и Латинская Америка: взаимодействие в условиях меняющегося миропорядка. М.: ИНИОН РАН, 2022. С. 45–54.
6. Jeifets V. L. Dreaming on Latin America: Reflections on Russian Diplomacy in the Region // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения. 2020. № 3. С. 521–533.
7. Krivoláпов O. O., Stepánova N. V. La cooperación de Rusia con países de América Latina en el ámbito de la seguridad // Iberoamerica. 2023. N 1. P. 31–52.
8. Pastrán L. V. Reposicionamiento de la cooperación militar de Rusia en Nicaragua. Periodo 2011–2016. Quito : Flacso Ecuador, 2017. 110 p.

### References

1. Alekseeva T.A., Goreslavskiy S.S. Voенно-tekhnicheskoe sotrudnichestvo Rossii so stranami Latinskoy Ameriki. Potentsial razvitiya i faktory riska [Military-technical cooperation of Russia with the countries of Latin America. Potential for development and risk factors]. *Latinskaya Amerika* [Latin America], 2020, no. 9, pp. 24-46. (in Russian)
2. Budaev A.V. Prисutstvie Rossii v Nikaragua na sovremennom etape: znachenie i osobennosti faktora “myagkoy sily” v dvustoronnikh otnosheniyakh [Russia's presence in Nicaragua at the present stage: value and peculiarities of the "soft power" factor in bilateral relations]. *Mezhdunarodnaya zhizn: problemy vneshney politiki, diplomatii, natsionalnoy bezopasnosti* [International life: problems of foreign policy, diplomacy, national security], 2017, no. 7, pp. 13-24. (in Russian)
3. *Ezhegodnik TsAMTO-2024: statistika i analiz mirovoy trgovli oruzhiem* [Yearbook of the CAWAT-2024: statistics and analysis of the world arms trade]. Moscow, TsAMTO Publ., 2024, 1136 p. (in Russian)
4. Konovalova K.A. Strategicheskie partnerstva Rossii i gosudarstv Latinskoy Ameriki v novykh geopoliticheskikh usloviyakh [Strategic partnerships between Russia and Latin American countries in the new geopolitical conditions]. *Mirovaya politika* [World politics], 2023, no 1, pp. 37-51. (in Russian)
5. Pyatakov A.N. Voенно-tekhnicheskие svyazi stran LKA s SSSR i RF: preemstvennost i peremeny [Military-technical ties of the LCA countries with the USSR and the Russian Federation: continuity and change]. *Rossiya i Latinskaya Amerika: vzaimodeystvie v usloviyakh menyayushchegosya miroporyadka* [Russia and Latin America: Interaction in a Changing World Order]. Moscow, INION RAS Publ., 2022, pp. 45-54. (in Russian)
6. Jeifets V.L. Dreaming on Latin America: Reflections on Russian Diplomacy in the Region. *Vestnik RUDN. Seriya: Mezhdunarodnye otnosheniya* [RUDN Bulletin. Series: International Relations], 2020, no 3, pp. 521-533.
7. Krivoláпов O.O., Stepánova N.V. La cooperación de Rusia con países de América Latina en el ámbito de la seguridad. *Iberoamerica*, 2023, no. 1, pp. 31-52.
8. Pastrán L.V. *Reposicionamiento de la cooperación militar de Rusia en Nicaragua. Periodo 2011-2016*. Quito, Flacso Ecuador, 2017, 110 p.

**Сведения об авторе*****Черкасов Артем Игоревич***

*ассистент, департамент мировой политики  
и зарубежного регионоведения  
Северо-Кавказский федеральный  
университет  
Российская Федерация, 355017,  
г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1  
e-mail: arteomcherckasov@mail.ru  
ORCID 0000-0002-1030-197X*

**Information about the author*****Cherkasov Artem Igorevich***

*Assistant, Department of World Politics  
and Foreign Regional Studies  
North-Caucasus Federal University  
1, Pushkin st., Stavropol, 355017,  
Russian Federation  
e-mail: arteomcherckasov@mail.ru  
ORCID 0000-0002-1030-197X*